

LA REPUBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO, JOSÉ MARÍA HIDALGO ARJONA.

Año 1.º

Miércoles 23 de Abril de 1873.

Núm. 48.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripcion cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuartito de real línea para los suscritores.—Medio real para los no suscritores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho á insertar gratis cada mes un anuncio que no excede de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.

LA RAZA LATINA.

APUNTES PARA UN ARTÍCULO.

La cuestion de nuestra raza es una de las que mas preocupan la atencion por doquiera.

No faltan espíritus tan poco reflexivos que considerándola en la degradacion y en la agonía, sérios temores le inspiren su porvenir y sendos cuidados su suerte. Mas ¡ah! esto es un error; esto no es mas que un delirio de almas enfermas de pequeñez. Ven todo bajo el prisma de una fatalidad apasionada, no comprenden su pasado ni su presente, y son incapaces de juzgar su porvenir.

Ya no hay yerbas que se agosten bajo el corcel de Atilas ni pueblos que puedan invadir: cada época de la historia tiene su sello, y el sello de la edad moderna no puede ser el mismo que el de la antigua. El imperio de la fuerza bruta ha terminado; Cupido ha desarmado á Belona; el ideal de la edad moderna es el cariño, la fraternidad de los hombres en la igualdad, en la libertad y en la justicia, y ya son imposibles los géneos de la guerra y la dominacion.

¿Qué fuerza existe capaz de imponerse á nuestra raza haciéndola juguete de su capricho? Por otra parte ¿qué gangrena mortal la corroe? ¿Por qué si sus males son transitivos, como en efecto lo son, los hemos de tomar como absolutos? Es acaso que ha caído la maldicion de Dios sobre nosotros empujándonos nuestro espíritu y haciéndonos inferiores á lo que éramos? ¿Ha descendido nuestra inteligencia? ¿Se ha perdido nuestro talento y extinguido nuestro valor?

Ay! si la campana del destino hubiera dado ya la señal de su muerte, muy otra sería la situacion que atravesara; si el frío de la tumba fuera enervando sus nervios, sus convulsiones hubiesen ya desquiciado la tierra. No! la raza latina, orgullo de la humanidad, madre del progreso, el mas feliz pensamiento de Dios, no puede sucumbir. Si la fatalidad traidora de un azar espantoso la condena á una esclavitud vergonzosa é indigna, ella se levantaria á defender sus derechos, y elevándose sobre el es-

pacio, sol de esterminio, abrasaria con sus rayos hasta el vacío.

Somos los sucesores de Roma inmortal; por nuestras venas corre aquella sangre que regó el Oriente y conquistó el Ocaso: los que arrojamos los árabes de Iberia, y vencimos á los turcos en los mares de Levante; César, Carlomagno y Napoleon fueron nuestros predecesores: el derecho es nuestra obra, el arte nuestra alma, la gloria nuestra costumbre, y á nuestros palpitantes corazones aun animan aquellos espíritus sublimes que con asombro de entonces y admiracion de siempre concibieron conquistar el sepulcro de Dios crucificado clavando el estandarte cristiano sobre su losa. Somos los mismos que en tiempos mas cercanos, cuando el sol del renacimiento presidia, nos suscribimos á la obra del progreso con un mundo: los que siempre nos sacrificamos por el bien universal y por la causa del hombre y los géneos que á semejanza del Cristo supimos regenerar la humanidad con una revolucion mas grande que nuestra Historia.

La raza latina no está todavía en una situacion tan precaria como la ofuscacion considera; lo que pasa con ella es que está sufriendo un periodo de transicion. Las transiciones como los desarrollos físicos siempre son violentas; la salud se reciente; son un periodo de decaimiento que se atraviesa lentamente, pero del que se sale con mas fuerza, con mas energia, con mas vida.

Tiene por ventura algun valor la objecion que tan frecuentemente se hace diciendo que nuestra raza está gastada ya y que impotente para elevarse su destino es acabar? No, ni nunca! Esto no es comprender al hombre, esto es no comprender la humanidad.

El hombre es la idea, la idea es la vida, y no puede sucumbir mientras su esencia infinita en su actividad eterna pueda confiar á la razon soberana la elaboracion de nuevos principios, y á la libertad sublime su realizacion en el mundo social. El día que un pueblo quede incapacitado para discurrir y pensar, aquel día será el de su muerte; pero esto es imposible dado el espíritu humano. Esta objecion nada significa.

El alma culpable se depura en el arrepentimiento, y los pueblos decaídos al fundirse en una nueva idea dejan de estarlo. El hombre en la vida política, en la vida intelectual es el Fénix de la fábula: en sí mismo muere, que no es morir, y en sí mismo se reanima con la nueva vida de otro ideal mas preclaro. La transicion de una á otra idea siempre es violenta y difícil como todo desarrollo, y hace confundirla á estos mediguillos sociales, merced á su nulidad en la materia, merced á su poca ciencia, hace confundirla con la mortal agonía de una vida que se apaga.

La raza latina, pues, está destinada á vivir y sus enemigos condenados á verlo.

La raza latina progresa, porque el progreso es la ley de la historia, es la ley de la humanidad, por que la libertad y la razon son su causa. ¡Ay de aquel que pretenda detener su curso!

Fundida en el ideal republicano, su sentimiento es la fraternidad, su aspiracion la igualdad y su encanto la justicia. Reyes! acordaos que vuestra planta está en la tierra y el pensamiento del pueblo en el espacio, mas alto que vuestras coronas. El reloj del destino se ha cansado de señalar la hora de la monarquía y habeis acabado para siempre. Inútil será vuestro empeño de humillarnos, y vano el propósito de confundirnos: la estrella del norte jamás podrá eclipsar al sol del mediodía.

Serafin Chorot y Prieto.

Varios periódicos de provincias publican un telegrama de Madrid en el que se dice que las oposiciones están dispuestas á intimar al gobierno, que, si no garantiza el orden, adoptarán el retraimiento.

La verdad que se trasluce á través de este telegrama, es que las oposiciones conservadoras han conocido su impotencia y buscan un pretexto para ocultarla. Es inútil que ahuequen la voz para aparentar que son muchos, porque ya están contados, y lo único que les ha dado hasta ahora alguna importancia es la mala tentacion en que ha caído el gobierno de tratar con ellos de potencia á potencia; la fatal política de atraccion, enemiga de todo lo bueno, arma de

dos filos que se vuelve contra el imprudente que la maneja.

Para nosotros carece de importancia el retraimiento de las oposiciones. Detrás del retraimiento solo puede venir la conspiracion, y como que conspiran desde el día en que se proclamó la república, la situacion no cambia con que se retraigan. Además la importancia de esos buenos señores no estriba, por punto general, en lo que ellos valen, sino en los puestos oficiales que ocupan; dejen estos puestos y nadie sabrá que existan.

Enhorabuena que el gobierno asegure el orden; pero no para dar gusto á los conservadores, sino para asegurar la república. Y el orden, que ha de afianzar el gobierno, consiste en hacer política republicana, en no prejuzgar á gusto de los conservadores cuestiones que deben resolver las Constituyentes, en no preparar proyectos de ley unitarios y centralizadores, cuando sabe que existen republicanos federales dispuestos á sostener sus principios. De no hacerlo así, de dar gusto á los conservadores, inclinándose á la república unitaria, puede, para evitar el retraimiento de las oposiciones, provocar el de los federales, y en este caso, ¿en quién se apoyará el gobierno?

Tal vez tiendan las oposiciones á este resultado. Un día y otro empujan al Poder ejecutivo á entrar en una política reaccionaria ofreciéndole en cambio una sonrisa del general Serrano, un telegrama de Olózaga ó una frase benévola de M. Thiers. Creemos que el gobierno sabrá resistir la tentacion, pero en provincias se ve la cosa de otra manera y se considera un triunfo de los conservadores el empeño del gobierno en restablecer la disciplina antigua, que solo puede ser favorable á la reaccion, el arreglo de la cuestion de los artilleros, que se encuentra en el mismo caso; los presupuestos unitarios, el Código de comercio y otros proyectos de ley contrarios á los principios federalistas y bastantes á hacer nacer la desconfianza. Si detrás de esto el gobierno accede á las exigencias de los enemigos de la república, tememos que ha de provocar disgustos, por mas que le digan otra cosa sus agentes en las provincias en donde

— 380 —

li vivamente; nunca lo he conocido.

—Era muy bueno, replicó Clotilde con acento pensativo, mi madre le adoraba. Este retrato no tenía antiguamente mas que un simple marco de oro. Cuando murió, mi madre hizo vender uno de nuestros palacios de Florencia para invertir todo su precio en adornar esta imagen querida. Hay medio millon en diamantes alrededor del retrato de mi padre.

Alizia se estremeció.

—¡Medio millon!... murmuró tristemente.

Y tal vez añadiría esto allá en el fondo de su alma.

—Con esto, yo sería mas rica que él, y podría decirle que le amo.

—No es demasiado, dijo la con-

— 381 —

desa, para adornar el retrato de un príncipe. Nunca te he contado la historia de mi familia, Alizia.

Mi padre era muy rico, noble y poderoso, y el nombre de Santa Cruz se halla mas de una vez escrito en la historia de Italia.

—¡Santa-Croce! pronunció Alizia con puro acento florentino.

—¡Santa-Croce! repitió Clotilde, que trató en vano de imitar la inflexion de voz de la jóven: así es como acostumbraba á pronunciarlo mi mismo padre.

Y volvió á poner el medallon en su seno.

Los ojos de Alizia se bajaron. Permanecía aun de rodillas.

Clotilde la tomó las dos manos para acariciarlas: despues la levantó y la hizo que se sentase junto á ella.

— 384 —

Cuando la condesa iba á responder, Berta y Maria entraron bruscamente en la habitacion. Iban de la mano, y sus lindos rostros parecían tristes.

¡Oh! mamá exclamó Berta, que era la mayor. El pobre Bosco...

—¡El pobre Bosco! interrumpió Maria, cuyos hermosos ojos azules estaban llenos de lágrimas: si tu supieras, mamá.

Berta se echó en los brazos de la condesa, y Maria se encaramó sobre las rodillas de la señorita Pauli.

—¿Qué hay? preguntó Clotilde.

—El pobre Bosco, replicaron las dos niñas á la vez, tiene una porcion de manchas negras en la cara.

—Y un ojo ensangrentado, añadió Berta.

—¡Y llora! dijo Maria; tiene la mejilla hinchada.

— 377 —

Y como si esto no fuese bastante todavía, hacia rodar poco á poco su sillón sobre la alfombra para acararse aun mas á Clotilde.

Así fué que al cabo de poco, la pobre ropa de Alizia y el rico traje de la condesa se tocaron.

En este momento, Alizia se habia puesto extremadamente pálida... sus ojos, fijos en el medallon, lanzaban llamas.

De repente un suspiro ahogado se escapó de su pecho; cayó de rodillas y se apoderó del medallon para llevarlo á los labios.

Este gesto habia sido rápido como el relámpago.

Clotilde retrocedió atemorizada.

—¿Qué haceis?... dijo.

Alizia permanecía de rodillas, confusa y sin saber que contestar.

48

los ministeriales á todo trance están en una insignificante minoría.

El gobierno está en el caso, no de dar seguridades á los conservadores, sino de tranquilizar á los republicanos.

(El Estado Catalan.)

Guardando las mismas reservas que nuestro colega *La Independencia* de Barcelona, copiamos á continuación la última hora correspondiente al número del día 15 de dicho diario:

«La destrucción de las facciones de Saballs es un hecho innegable y auténtico que ha tenido lugar entre San Llorens dels Pi-teus y Bagá.

Cogidos los carlistas entre cuatro columnas, buscaron su salvación arrojándose al río, donde perecieron un sinnúmero. Ocho horas de continuo cañoneo hubo, durante las cuales los carlistas fueron perseguidos y acosados en todas direcciones, arrojando las armas y todos los pertrechos de guerra que llevaban. La tropa ha capturado 600 prisioneros, ignorando si entre ellos está el capitán Saballs; pero en caso de no estarlo habrá huido con un grupo de seis ó ocho hombres. Además de haber rescatado los prisioneros de Bergá, han recuperado también las armas y demás objetos de guerra de que se habían apoderado.

Estas noticias, que nos las facilitó el diputado Guilleumas, que llegó anoche de Manresa con el batallón de Navarra y alguna fuerza de voluntarios, las ha sabido dicho ciudadano por conducto oficial, y si bien se ignora el número de muertos y heridos, es indudable que ha de ser de gran consideración. Se aguardan con ansiedad los detalles de este glorioso hecho de armas, que, como indicamos ayer, está destinado á terminar la fratricida guerra civil que están sustentando algunos hijos espúreos de España y que aviva el tan imbécil como ambicioso Carlos de Borbon.»

Aunque por el mismo conducto que las noticias anteriores nos viene la que publicamos á continuación, sin embargo, debe acogerse con reserva, ya que dicho diputado Guilleumas y un teniente de Navarra, cuyo nombre sentimos ignorar, la saben por conducto de algunos arrieros. Según dicha relación, pues, las facciones reunidas de Miret y Nasratat, en número de 1,200 hombres, aguardaban en una emboscada á la columna que les iba al alcance, por haber expedido al efecto un parte falso que cayó en poder de la tropa.

La columna les atacó por donde indicaba el parte en combinación con otra que inesperadamente los atacó por retaguardia, cogiéndolos entre dos fuegos y causándoles tal pánico que la dispersión fué general. Esta nueva derrota, cuyos pormenores se ignoran al escribir estas líneas, ha tenido lugar en la Llacuna.

Tales son las importantísimas noticias que hemos adquirido á última hora.

Celebraremos de todas veras que se confirmen por completo estas noticias.

La Independencia de Barcelona inserta la copia del oficio que el alcalde de Esparraguera ha mandado á Saballs en contestación al que recibió del mismo exigiéndole el pago de la llamada contribución.

Dice así:

«El pueblo de Esparraguera y en su representación la junta de armamento y defensa contra los asesinos que Vd. tan dignamente capitanea, ha recibido la descargada orden suya para hacer efectivos tres trimestres de contribución. En su virtud puede mandar cuando guste á recoger su importe, en la seguridad de que no hemos de hacernos esperar en entregarle las onzas de plomo que ya obran en las arcas de esta villa, tan activa y celosa en el cumplimiento de su deber.

Al Excmo. señor D. Francisco Saballs, capitán general de los vándalos que asolan la provincia.»

Sección oficial.

SERVICIO DE PLAZA.

Voluntarios de la República.

Hoy día de la fecha dá el servicio y la guardia en el edificio del Gobierno civil la octava compañía del primer batallón, su capitán ciudadano Antonio Fernandez Bustamante.

Noticias Estrangeras.

Roma, 18 (tarde, retrasado).—Se considera sin fundamento la noticia dada por varios periódicos italianos de que ha salido un correo llevando instrucciones á los obispos de Alemania para el caso del fallecimiento del papa.

Continúa el alivio de Su Santidad.

Roma 20.—El Papa se ha levantado esta mañana á las siete y media, celebrando misa.

Después ha recibido á dos personajes que le han entregado una fuerte suma para el dinero de San Pedro.

Su Santidad se encuentra muy bien.

Noticias nacionales.

—Se ha presentado al alcalde de Nambroca un soldado de ingenieros de los salidos de Madrid con la partida de Parla, cuya partida se dirige á Urdá.

—Roche se encontraba ayer con su partida en las cercanías de Fumilla, perseguido por la columna del coronel Tablares.

—La partida de Parla cortó el telégrafo y el ferro carril entre el kilómetro 11 y 12 de la línea de Toledo, habiéndose remediado ya la avería causada.

—El general Nouvilas salió ayer de Santisteban, continuando la persecución de las facciones.

—Las columnas de Morales y Tejada salieron al amanecer de ayer de Irurzun para Oyarzun, dirigiéndose por el monte sobre los carlistas.

Por la tarde, dice el gobernador de San Sebastian, se oía fuego de fusilería y cañón, deduciendo la citada autoridad que las columnas se batían con los facciosos.

—Ha salido de Búrgos para Belorado una columna de infantería, caballería y guardia civil mandada por el subinspector Sr. Guzman, con objeto de perseguir á la facción del cura Ayala.

—Parece que el marqués de Perales está resuelto á no tomar asiento entre los diputados constituyentes, apesar de haberle ofrecido sus votos los electores de algunos distritos de Extremadura.

—Algunos representantes conferenciarán hoy ó mañana con el ministro de la Gobernación, para hacerle presente los abusos que cometen algunos gobernantes, abusos relacionados con la cuestión electoral.

—Los vecinos de Rasillo y Nueva-Logroño (Búrgos) salieron ayer en persecución de los carlistas que se habían presentado en aquellos pueblos, logrando dispersarlos y cogiéndoles algunas armas y otros efectos de guerra.

—El brigadier Villapadierna, con la columna de caballería que manda, continuaba anteayer en Lerín.

—Se ha formado sumaria en averiguación de las causas que han producido la sorpresa por los carlistas del puesto de la guardia civil de Covarrubias.

—La diputación foral de Vizcaya ha regresado ayer mañana á Bilbao.

—Está desmentida oficialmente la noticia sobre supuestos conatos de sublevación militar en Santofía.

—Una partida carlista pernoctó anteayer en la Venta del Escándalo (Toledo,) habiendo salido de Temlleque fuerzas de voluntarios y guardia civil en su persecución.

—La milicia nacional de Toledo se ha ofrecido al gobernador para prestar cuantos servicios sean necesarios.

—Una de las partidas de la provincia de Toledo va sumamente acosada por las columnas. Se ha cogido un prisionero procedente de la misma.

—Una columna de voluntarios de Asturias capturó ayer á cinco individuos de una de las partidas de Lugo que se corrió por Villarchao. Los otros siete que con aquellos formaban la partida, siguen siendo activamente perseguidos por la columna de Fonsagrada, que marcha en dirección á Quinteta.

—Dorregaray, que se hallaba en Vera, á las dos de la madrugada de ayer bajó por la carretera de Irún hasta las inmediaciones de Enderlaza, y saliendo á los montes desde dicho punto, tomó ayer las alturas de Oyarzun, en dirección nuevamente de Navarra por la jurisdicción de Goizueta y Arano.

—Dice un diario de Tarragona que no fué la columna Otal la que el domingo último alcanzó en las inmediaciones de la Granadella á la facción que mandaba Panera,

sino la del batallón de cazadores de Alcolea que opera en las Garrigas. Dicha columna causó á la facción dos muertos y la hizo un prisionero.

—El comité republicano del distrito de Pego ha acordado en sesión extraordinaria no reconocer otra forma de gobierno que la República democrática federal.

—En Tortosa se ha hecho un pregon advirtiéndole al vecindario que los centinelas harán fuego sobre las personas que se entretienen en desmoronar las murallas recientemente construidas.

—Durante la permanencia del Sr. Villacampa en el pueblo de Roquetas, adonde había ido en persecución de la facción Culeca, se le presentó una comisión de republicanos pidiéndole la libertad de los soldados presos en el castillo por delito de indisciplina. El Sr. Villacampa dijo que no podía acceder á lo que se le solicitaba, pero que lo pondría en conocimiento de la autoridad superior.

—Parece que los carlistas se han quedado con la correspondencia extranjera que debía llegar hoy á Madrid.

—Han sido quemados los libros del registro civil de Hortigueira. Las autoridades han pedido fuerzas al Gobierno para poder resistir el ataque que se teme, de alguna partida carlista de las que vagan por aquellos alrededores.

—El estado del ejército del Norte es excelente, según se nos dice en cartas que tenemos á la vista. La armonía entre todas las clases y la subordinación y disciplina de los soldados son una garantía contra el crecimiento de las partidas carlistas. La guerra, sin embargo, es penosa, pues en la última Semana Santa se estuvieron batiendo algunas columnas desde el lunes al sábado, con algún descanso, pero con nieve hasta la rodilla y frío horrible. El entusiasmo no decae á pesar de todos los contratiempos.

—En la Coruña se encuentran muy divididas las dos fracciones en que se descompone el partido republicano de aquella capital. El gobernador, al que hacen justicia las cartas recibidas, parece que está demostrando una gran energía para resistir al elemento demagógico.

—Los jefes de las comandancias de carabineros y guardia civil de Granada han sido autorizados para recibir voluntarios, con objeto de completar los contingentes de aquellas fuerzas, únicas que cubren el servicio en aquel distrito.

—Quéjase el «Independiente» de Granada de que aquella diputación provincial, tan ocupada en la cuestión de empleos, no haya podido consagrar un momento á resolver un expediente para socorrer á los vecinos de Maracena, á quienes afige una terrible epidemia de viruela.

—Hoy han empezado las oposiciones á los registros de la propiedad en la dirección general de los Registros y del Notariado.

—Hoy procederá D. Federico Rubio á efectuar el embalsamiento del cadáver de la señora del presidente del Poder ejecutivo.

378

—¿Por qué?... volvió á decir la condesa.

—¡Es... vuestro padre!... balbuceó Alizia roja de vergüenza, porque esta explicación era una mentira, y yo... os amo.

Clotilde se acercó; su mirada estaba enternecida; un momento los bucles de sus rubios cabellos tocaron como otras veces la negra madeja de los de la señorita Pauli.

—¡Pobre hermana!... murmuró; soy desgraciada y estoy loca... pero yo también te amo, Alizia. ¡Oh, sí, créeme. Después de mi marido y de mis hijas, no hay nadie en el mundo á quien quiera como á tí...

Alizia no gozaba, como era de esperar, con estas dulces y halagüeñas palabras; estaba distraída, y sus ojos no se apartaban un solo momento del medallón.

383

—¡Escucha! me habia engañado, y estoy celosa. ¡Eres tan bella, hermana mía! pero me ha bastado verte cerca de mí para que mis sospechas y mis terrores se desvanecieran. Solo una cosa puedo echarme en cara, y es el haber prestado fé á la calumnia. Hermana mía, hemos sido desgraciadas las dos durante cuatro meses... desgraciadas por mi culpa, porque si antes hubiera yo hablado, también me hubiera antes tranquilizado. ¡Me perdona?

Alizia la besó las manos.

—Clotilde! murmuró: ¡gracias! ¡oh! sí; gracias... yo no tengo marido, no tengo hijos... tú y ellos es todo lo que yo quiero en el mundo. Ocupais ambos dos sitios iguales en mi corazón.

382

—¡Pobre Alizia! dijo en voz baja; jamás una queja... y, sin embargo, con el corazón que tienes tan noble, has debido de sufrir mucho.

—He sufrido, señora, bastante.

—¡Señora!... replicó la condesa; no quiero que me llames de este modo. Bien ves que estoy haciendo penitencia por mis faltas pasadas: en lugar de pedir explicaciones, soy yo quien se acusa, soy yo quien imploro tu perdón.

Alizia movió la cabeza lentamente, y no contestó.

—Haces bien en guardarme rencor, añadió la condesa. Es un crimen sospechar de las personas á quienes queremos y que nos quieren. Pero, ¿tú sabes cuán pérfido, cuán malo es el mundo?

—Lo sé, dijo Alizia.

379

Clotilde, por el contrario, parecía volver hácia el pasado y volver á encontrar en sus recuerdos un rayo de viva y sincera ternura.

En este momento se admiraba de haber podido siquiera pensar en sospechar.

Atrajo hácia su seno la cabeza de Alizia, que continuaba aun arrojada.

—¡Era muy hermoso, no es cierto? dijo enseñándole de cerca el retrato del medallón, y cómo se le parece.

—¡Oh! sí, dijo Alizia como á pesar suyo, se le parece muchísimo.

Clotilde la besó en la frente.

—¡Pobre Alizia! murmuró. ¿En qué piensas tú? Nunca le conociste, creo...

—Es verdad, dijo la señorita Pau-

—Uno de los individuos que formaban la partida carlista que apareció en Parla ha caído en poder de una de las columnas que van en su seguimiento.

—Se ha comunicado por los fiscales de algunas audiencias á los promotores de los juzgados que las primeras diligencias que se instruyan en las causas formadas á los carlistas levantados en armas, las practiquen los mismos promotores sin delegar esta facultad en los jueces ni en los fiscales municipales.

—El Gobierno ha preguntado al segundo cabo de Cataluña, general Patiño, si era cierta la noticia publicada en un periódico barcelonés relativa á un encuentro de las tropas con la facción Saballs, en que á este cabecilla se le habían hecho 600 prisioneros.

El general Patiño ha contestado al Gobierno que no tenía noticia alguna sobre dicho combate.

—Hemos visto un recibo de 2.436 reales firmado por Lizárraga á favor de D. Juan Nágera, vecino de Astigarrete, cantidad que le fué entregada por este para costear los gastos de la última enfermedad del cabecilla.

—En una carta de un oficial del ejército del Norte se asegura que el cabecilla Lizárraga recibió dos heridas en la última acción de una granada que reventó á su lado.

—Anoche salió para Valencia el representante de la Asamblea Sr. Rios Portilla.

—Han sido aprobadas las subastas llevadas á cabo en Filipinas para fomentar el servicio marítimo inter-insular del archipiélago.

—Ha llegado á Madrid una comisión del partido federal de Jeréz de los Caballeros para tratar con el Gobierno de asuntos de interés para aquella localidad.

—Segun el *Iruac-bat* de Bilbao, el hombre bárbaramente asesinado de orden del cabecilla Campo, creyéndolo segun se asegura espía y voluntario de Deusto, ha resultado que era un individuo, vecino en efecto de ese pueblo, de oficio calafate, pero muy conocido por sus opiniones carlistas.

—Un periódico de Santander ha oído que los individuos de la guardia civil acuartelados en aquella ciudad, han prestado gustosos su cooperación para la pronta extinción de las facciones, añadiendo que están dispuestos á no volver á sus cuarteles mientras no termine la guerra.

—Cuatro diputados provinciales de Castellón, pertenecientes al partido carlista, han renunciado sus cargos y se les ha admitido la renuncia.

—Leemos en la *Crónica* de Badajoz del viernes:

«Por lo visto el pueblo de Burguillos se ha empeñado en tener una triste celebridad.

El Jueves Santo, al pasar la procesion de Jesús Nazareno, imagen muy venerada en aquel pueblo, por delante de las Casas Consistoriales, donde se encuentran deturridos algunos hombres de los que tomaron parte en la destruccion de las propiedades, se empeñaron las masas en hacer entrar á la reverenciada imagen en el sitio en que estaban los presos, como pretendiendo que esta los libertase.

El alcalde se opuso, y entonces los revoltosos, con navaja en mano, quisieron llevar á cabo sus intentos; pero gracias á la tropa y á la actitud enérgica de su jefe, que se dispuso á rechazar la fuerza con la fuerza, desistieron aquellos de sus propósitos.

—La *Redencion del Pueblo*, diario ferial de Reus, dice lo siguiente:

«La facción del cabecilla Cucala se pasea á sus anchas por los pueblos de la izquierda del Ebro. Anteayer estuvo en Torre del Español con 150 hombres regularmente equipados, pero muy desalentados. Salíó por la tarde en direccion á Palma, en cuyo punto se le unieron algunos carlindas mas de los que iban dispersos, procedentes de las partidas de Basquetas y Vallés.»

—Han recibido ya algunas columnas del ejército del Norte gran número de fusiles Remington, y están ya haciendo uso de este armamento.

—Créese que se ha disuelto la partida carlista que apareció en Valdeorras (Orense.)

—Aunque á juzgar por sus palabras, la resolucíon del Sr. Figueras de retirarse de la vida pública y pasar algun tiempo en el extranjero parece ser irrevocable, sus compañeros de Gobierno y sus amigos íntimos opinan que estas declaraciones son hijas de la impresion del momento, y que cuando trascurra el tiempo indispensable para que se adormezca su justo pesar, desistirá del propósito que hoy parece resuelto á adoptar.

—Nos asegura una persona íntimamente relacionada con el Sr. Sikles que este ha recibido una nota que el gobierno de Washington dirige al Poder ejecutivo español, en que aquel, en la prevision de que llegue á ser un hecho la nota colectiva de las potencias europeas, expresa de una manera muy acentuada su opinion favorable á la República española, particularmente en la proteccion de las colonias.

—El presidente de la república de Méjico, en su mensaje á las Cámaras, manifiesta sentimientos de simpatía hacia la república española.

—Un sargento segundo, dos cabos primeros y cuatro soldados del 4.º regimiento de artillería montada, son los únicos que se han ido con la partida carlista organizada en la pradera de San Isidro, y de cuya aparicion en Parla dimos ayer cuenta.

—El brigadier Soria lleva dos escuadrones y un batallon de Africa para perseguir á la partida presentada en Parla. Además han salido fuerzas de Toledo y Aranjuez.

—En Bilbao han visto pasar á grande altura, y con direccion al interior del país, una paloma que llevaba pendiente un objeto que parecia un papel, lo cual ha dado lugar á sospechar si los carlistas se servirán de palomas viajeras.

—Segun telegrama del gobernador de Castellón, en la mañana del 18 la partida carlista del cabecilla Polo, compuesta de 50 hombres, estuvo en Banastal, llevándose dos soldados que se hallaban en el hospital de aquella villa.

—Dice el *Progreso aragonés*, periódico de Zaragoza, con fecha 14 del corriente, acerca de la entrada de los carlistas en Tamarite:

«Después de haber hecho un amago por la parte de Fraga, las facciones de Nasserre y Tristany hicieron una rápida contramarcha y se presentaron en Tamarite, cuando la columna de Aguilár habia marchado en direccion al primer punto, al tener noticia de aproximarse los carlistas. Segun costumbre exigieron 5000 duros de contribucion, é interin se les entregaban, se llevaron presos á varios propietarios de la poblacion, que fueron despues puestos en libertad al recibir los carlistas la cantidad exigida.»

—El falsificador de billetes del Banco inglés se escapó de la prision en que estaba en la Habana, arrojándose por un balcón. Preso nuevamente ha sido entregado á las autoridades inglesas con anuencia de los anglo-americanos.

Noticias locales.

Siguen agradando mucho las funciones que ofrece la compañía del Gran Teatro, á juzgar por la concurrencia y por los aplausos que á los artistas se dedican diariamente. «El Molinero de Subiza» agradó extraordinariamente el último domingo, siendo especialmente muy aplaudidos la señora Villó y los Sres. Pastor y Marimon. Los coros muy bien y la orquesta magnífica, contribuyeron al buen éxito, siendo muy aplaudidas la decoraciones nuevas. Si bien pudiera desearse mas, la verdad es que se presentan los espectáculos de una manera desusada entre nosotros.

El agua ha caído en abundancia en los dos últimos días, y escusado es decir que las calles se han puesto malillas; pero como por parte del municipio se procura atender á esto y á cuanto le está encomendado, con la prontitud que el estado de sus fondos permite, es probable que pronto se haya remediado este mal, al menos en las de mas pase.

Una desgracia horrible ha tenido lugar antes de anoche en el primer paso de nivel

de la via de Madrid. Un tren dejó instantáneamente muerto al guarda barrera, á tiempo que pasaba un carro tirado por cuatro mulas, dos de las cuales tambien sucumbieron. El juzgado entiende en el asunto.

No es posible que permanezcamos silenciosos ante el buen servicio de la actual Administracion de Correos de esta capital. En diferentes ocasiones hemos alabado el incansable celo del Sr. D. Rafael Apolinario Illescas, y cada día que pasa tenemos nuevos motivos para dirigirle nuestros sinceros plácemes. Así se portan los republicanos; activos y probos demuestran lo moral y puro de nuestra sublime idea.

El día nueve de Mayo próximo se subastan en el Juzgado de primera instancia de esta capital las casas números y veinte y cinco y veinte y siete calle de las Ollerías, aquella por el tipo de tres mil seiscientos cincuenta reales, y esta por el de nueve mil doscientos treinta y dos.

El sábado salió de esta capital por la carretera de Madrid el Regimiento de húsares de la princesa.

La Administracion económica ha dirigido una circular á los Alcaldes de esta provincia dictando prevenciones apropiadas de la preparacion de los trabajos para la formacion de las matrículas de la contribucion industrial.

El viernes empiezan las ferias de esta provincia con la de Espiel.

En villa del Rio se ha acordado habilitar al maestro de la escuela pública de niños, D. Rafael Cruz y Miranda, para la misma, el salon bajo de las casas consistoriales.

Se han expedido circulares por el Sr. Gobernador civil para la busca y captura del francés Achille Eugéne Girard, conocido por Delleuzé Feujelle Criol, acusado de asesinato y robo.

Hoy.

San Jorge, mártir.
Sale el sol á las 5 y 14 minutos de la mañana.
Se pone á las 6 y 43 minutos de la tarde.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE CÓRDOBA.

Funcion para hoy.—10 de abono.—La zarzuela en tres actos, nominada, *El diablo en el poder*.—A las 8 1 2.

Precios.—Palcos primeros de proscenio, 50 rs.—Id. segundos id., 35.—Id. terceros id., 25.—Plateas 40.—Palcos principales, 40.—Id. segundos, 25.—Butacas con entrada, 8.—Delanteras de anfiteatro con entrada, 7.—Asientos de id. con id., 6.—Sillones de paraíso con id. 5.—Delanteras de id. con id., 4.—Entrada al piso bajo y localidades, 4.—Id. al paraíso, 3.

GRAN CIRCO DE MADRID,
COMPAÑIA ECUESTRE

DE DON RAFAEL DIAZ,

Hoy á las ocho y media de la noche tendrá lugar una brillante funcion, la que será variada y escogida.

Entrada, 2 rs.—Media, 1.—Sillas al rededor del circo, 2.—Palcos con seis sillas, 16 rs.

Nota. El Sr. Diaz tiene el honor de anunciar á este respetable público, que para darle una prueba de su gratitud á las muchas de simpatía que le ha dispensado, dentro de breves días debutarán las tan distinguidas familias *Gaertner* y *Kenebel* para lo que ha tenido que hacer grandes sacrificios en intereses, seguros de que este galante público sabrá recompensárselo.

Seccion comercial.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 21.
Consolidado, 18,30
Deuda del personal, 60,00
Bonos, 61,25.
Acciones del Banco de España, 157,00.

CORDOBA.

Trigo, de 29 á 34.
Cebada, de 22 á 23.
Escala, 14 á 15.
Garbanzos, de 50 á 90.
Alberjones, 26 á 28.
Habas de 00 á 28.
Carne de vaca á 48 cuartos libra.
Aceite en los molinos, á 30.
Idem en la ciudad, á 34.
Jabon blando, á 16.

SEVILLA.

En la Alhóndiga.—Trigo de 41 á 44. Cebada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 33 á 34.

CORREOS.

Entradas.

De Madrid y su carrera á las 12 y 41 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á la una y 40 minutos de la tarde, y á las once y 35 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á la una y 31 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

Salidas.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 23 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya, á las 2 y 10 minutos de la tarde y á las 4 y 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera á las 2 de la tarde, y á las 5 y 30 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra á las 12 de la noche.

Horas de recojer la correspondencia.—A las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 10 de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las dos y 25 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba á las tres de la madrugada y llegará á Madrid á las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntimos.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 6 y 55 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 de la mañana y llega á Córdoba á las doce del día.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 y 10 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 5 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 15 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 1 y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 35 de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 céntimos. Segunda clase, 43 rs. 75 céntimos. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles y domingos.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 de la mañana, llegando á Málaga á las 12 de la misma. De Málaga sale á las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las 1 y 31 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las dos de la tarde, y llega á Málaga á las 8 y 1 minuto de la noche. De Málaga sale á las 3 y 25 de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 25 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 céntimos. Segunda clase, 70 rs. 25 céntimos. Tercera clase, 42 rs. 70 céntimos.

Imp. y litog. del *Diario de Córdoba*.

ANUNCIOS.

ALOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO.

En la imprenta de el DIARIO DE CÓRDOBA, San Fernando 34 y Letrados 18, se expende toda clase de impresiones para los Municipios, como presupuestos, liquidaciones, libramientos, cartas de pago, cargaremes, relaciones de cargo y data, y estados de amillaramiento, repartimiento y matrícula de subsidio etc. etc., á precios arreglados y con arreglo á los modelos de la Administración.

DIGESTION NATURAL

La sustancia que opera en el estómago la digestión de los alimentos es la PEPINA: extraer este principio del estómago del carnero, hacerle inalterable, conservarle su fuerza digestiva y reemplazar en el estómago del hombre la pepsina de que pueda carecer. tal es el problema que ha resuelto la Pepsina de Grimault y C^{ia}. farmacéuticos de Paris. Puede administrarse á elección del doliente, en polvo ó bajo la forma de elixir, y se emplea siempre con éxito seguro contra las malas digestiones, la pituita, las jaquecas, los dolores de estómago, las nauseas, los eructos de gas, los vómitos de las señoras embarazadas, la inflamación de estómago, y de los intestinos, la somnolencia y los bostezos después de las comidas, y las diarreas de los niños. Cada frasco debe llevar la firma de Grimault y C^{ia}, porque hay algunas imitaciones.

RECONSTITUCION DE LA SANGRE

A los niños pálidos que tienen poco ó ningún apetito, que son de naturaleza débil, y cuyo desarrollo y dentición se operan difícilmente, conviene mucho hacerles tomar en las principales comidas el FOSFATO DE HIERRO de Leras, doctor en ciencias. Con esta medicina inofensiva, el apetito renace desde los primeros días de tratamiento, la coloración del rostro reaparece y las carnes vuelven á adquirir su vigor y firmeza naturales. El fosfato de hierro es también eficazísimo para curar los colores pálidos, y los dolores de estómago que padecen las señoras y las jóvenes. Es el medicamento por excelencia para vigorizar el cuerpo y darle la fuerza de resistir á los grandes calores y á la fatiga.

MATICO DEL PERÚ

Frecuentemente se emplean, para la cura de las purgaciones, inyecciones de sales metálicas, astringentes y peligrosas, que ocasionan en poco tiempo inflamaciones y estrecheces; desde hace años, los médicos de Paris y casi todos los del mundo entero dan la preferencia á la inyección vegetal de Matico, de Grimault y C^{ia}, que es sumamente activa y al mismo tiempo inofensiva.

Con esta inyección, preparada con las hojas del Matico, árbol del Perú que desde hace siglos goza entre los Indios de gran reputación por sus virtudes contra las purgaciones, el enfermo puede estar seguro de ver desaparecer en pocos días esa incómoda afección. Es el único medicamento de este género que se permite introducir en Rusia. — Exíjase la firma Grimault y C^{ia}, alrededor de cada frasco.

UN BUEN CONSEJO MEDICAL

A las personas delicadas del pecho y en general á los que padecen de resfriado, tos y catarros tenaces, los médicos prescriben la residencia en el mediodía de la Francia, cerca de las riberas embalsamadas por las emanaciones del pino marítimo. Fundándose en la eficacia de las emanaciones balsámicas del pino, M. Lagasse, farmacéutico de Burdeos, concibió la feliz idea de concentrar en un jarabe y en una pasta de savia de pino todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol. Los médicos afirman hoy que estos dos productos son los mejores pectorales que pueden prescribirse para las citadas dolencias.

LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO,
DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO,
JOSE M. HIDALGO ARJONA.

PRECIOS DE SUSCRICION. En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

ANUNCIOS. Medio real para los no suscritores.—A los suscritores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del *Diario de Córdoba*, San Fernando, 34, y Letrados, 18.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insostenibles haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja á las tisanas más ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes.

En bebida.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

Bronquitis.—Catarro de la vejiga.—Resfriado.—Coqueluche ó tos convulsiva.—Tos tenaz.—Irritación de Fecho.—Enfermedades de la Garganta.

En Lociones.—Licor puro ó diluido en muy poca agua:

Afecciones de la piel.—Picazones.—Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada.)

Flujos crónicos ó recientes.—Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernández.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesión de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de Belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipación ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. También es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castralgias.—Dispensias.—Pirosis.—Agruras.—Digestiones difíciles.—Estreñimientos.—Dolores de vientre cólicos.—Diarrea.—Disenteria.—Colerina.

Manera de emplearle.—El «Carbon de Belloc» se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instrucción detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. Frere, 19 rue Jacob.—Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernández.

INTERESANTE.

En la escuela de Veterinaria de esta ciudad se compran animales inútiles para el trabajo, y con aplicación á las enseñanzas prácticas de diferentes asignaturas. Horas de ajuste desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Arrendamiento.—Desde el día se hace de una casa recién obrada, acristalada y pintada, calle de Carniceros núm. 5, y desde San Juan otra con la mismas mejoras en la calle Pedregosas núm. 22. Además hay otras: en el Campo Santo de los Mártires, núm. 18, se tratará de su ajuste.

UTILIDAD DEL HIERRO

El hierro forma parte integrante de la sangre; cuando desaparece en ella, hay languidez y agotamiento de fuerzas, el rostro se pone pálido, el apetito disminuye ó se anula y la sangre pierde su color bermejo natural.

Las píldoras, polvos y grageas con base de hierro, empleadas para reconstituirla, contienen el hierro en el estado insoluble; y por consiguiente dan hierro á disolver á un estómago ya enfermo y debilitado. El FOSFATO DE HIERRO SOLUBLE DE LERAS, doctor en ciencias, no ofrece este inconveniente: es un líquido claro, limpió sin olor ni sabor, que, además del hierro, contiene el fósforo, elemento regenerador de los huesos. Este medicamento produce efectos maravillosos en las personas débiles y cloróticas que tienen la sangre empobrecida; cura los colores pálidos y los dolores de estómago en las señoras y en las jóvenes, y regulariza la menstruación. El resultado es prodigioso en los niños, pues bastan algunas cucharadas para abrirles el apetito y devolverles el vigor y la salud.

NUEVA MEDICACION DEL ASMA

El señor Baret, de Paris, estaba aquejado de asma desde hacia varios años, hasta el extremo de no poder acostarse sin experimentar violentas sofocaciones que amenazaban ahogarle. Tres años hacia ya que se hallaba obligado á pasar la noche en una butaca, cuando por consejos del profesor Leconte hizo uso de los CIGARRILLOS INDIANOS de Grimault y C^{ia}. El alivio fué inmediato: las sofocaciones cesaron al momento, el enfermo pudo acostarse al cabo de algunos días, y cada vez que en lo sucesivo tenía algun acceso, la aspiración de algunas bocanadas de humo de los cigarrillos bastaba para disiparle.

CURA DE LAS PURGACIONES

Para curar las purgaciones, los médicos no saben muchas veces á qué medicamento dar la preferencia; la copaiba es uno de los mejores agentes, pero en forma de líquido, tal como se administra hoy encerrada en cápsulas gelatinosas, irrita el estómago, produce eructos y nauseas y frecuentemente ocasiona vómitos. LAS CÁPSULAS DE MATICO DE GRIMAULT Y C^{ia}, no tienen ninguno de esos inconvenientes: curan con rapidez, no fatigan el estómago, y su envoltura formada de gluten, principio nutritivo del trigo, se disuelve en los intestinos y permite al medicamento ponerse prontamente en contacto con las vías urinarias. Por último, su actividad es doble, gracias á la esencia de Matico, árbol del Perú que desde hace siglos es popular entre los Indios por su eficacia para la cura de las purgaciones. Tal es esta eficacia, que las Cápsulas de Matico han decidido al gobierno de Rusia á autorizar su introducción en aquel imperio.

Gran barato de madera de Segura.

Se realiza á precios sumamente baratos una pequeña partida de tablones y cuartos de Segura salgareña y de excelente calidad. El encargo del Café del Gran Capitan está autorizado para su venta.

Vinos y vinagres.

En la calle de la Madera baja número 56, se ha establecido un gran depósito de vinos y vinagres procedentes de los lagares de los Moriles, término de Aguilar, espendiéndose al por mayor, por los cosecheros D. Agustín y D. Ramon Navarro, vecinos de Montilla, los vinos desde 25 á 500 reales arroba, y el vinagre á 14 reales arroba.

También hay vino tinto arropado superior. Para pedidos en gran cantidad pueden dirigirse á D. Pedro Rioboo, en referida casa.